



创翼大赛扫码报名

# 你是创业高手吗？快来报名

## 第六届“中国创翼”创新创业大赛启动

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/何春林 通讯员/叶云轩) 昨日,记者从市人社局获悉,第六届“中国创翼”创新创业大赛已启动,年满16周岁的各类创业群体均可报名参赛。

此次大赛包括2个主体赛和3个专项赛,主体赛有先进制造、现代服务2个赛道,专项赛包括乡村振兴、银发经济、绿色经济3个赛道。

先进制造组包括信息技术、生物技术、新能源、绿色环保、航空航天、海洋装备等战略性新兴产业。现代服务组包括研发设计、供应链金融、信息数据、人力资源、运营管理等生产性服务业。乡村振兴

组包括农业科技研发、农产品加工、农村电商物流、劳务品牌及乡土人才培养开发等。银发经济组包括老年康养、生活照护、文体娱乐、医疗保健、智慧养老等。绿色经济组包括生态农业、生态工业、生态旅游、环保产业等。

年满16周岁的各类创业群体均可报名参赛。参赛项目通过“湘就业”小程序或扫描二维码进行报名与填报信息。各地人社部门将认证审核项目,系统报名时间截至至5月31日。

需要提醒的是,截至2024年5月31日,大赛参赛主体须是在市场监督管理部门(民政部门)已登记或注册且未满足5年的

企业或机构。其中,乡村振兴赛道限于下辖乡镇农村的县域以内注册、生产与经营。(具体报名程序和详细要求,可登录省、市人社局官网查询)

根据统一部署,6月上旬完成市级选拔赛;7月中旬完成省级选拔赛;优秀项目将于8月份参加全国选拔赛和全国总决赛。

大赛组委会将对优秀项目颁发奖牌和证书,并由人社部门授予“优秀创业项目”称号。同时,市人社局将从市级选拔赛的项目中选树一批有代表性的创业典型,提供资源对接、指导孵化、宣传推广、政策优先扶持等多种服务。

【大赛咨询电话】

荷塘区:28428120  
茶陵县:25221506  
炎陵县:22542813  
醴陵市:23215860  
芦淞区:28580620  
攸县:24259627  
天元区:28665887  
石峰区:22233168  
渌口区:27560852

# 优秀校园记者将参与株洲博物馆小小讲解员展演赛 全国青少年文化遗产知识大赛株洲赛区举行

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/谭筱) 目前,2024年全国青少年文化遗产知识大赛博物馆讲解员湖南·株洲赛区已正式启动。全市中小學生均可报名参加。

据介绍,全国青少年文化遗产知识大赛,是教育部公布的《2022—2025学年面向中小学生的全国性竞赛活动名单》中第35项赛事。文化遗产知识大赛之博物馆专项赛以“讲解员”的形式普及青少年对文化遗产知识的认知,通过多元化表达,让青少年了解中华传统文化的历史。在竞赛学习中传承中华文化,发扬红色基因的优良传统,坚定理想信念,树立远大志向。

大赛下设“中华文物我来讲”“红领巾来讲故事”“典籍里的大智慧”三大主题,考核形式为线上答题、主题视频、现场讲解等。赛事分市赛、省赛、国赛三轮进行,优胜者将获得市级、省级、国家级奖项。通过初赛晋级复赛的选手将在市博物馆进行株洲博物馆小小讲解员展演赛。

据介绍,去年7月,由市文旅广体局、共青团株洲市委、市教育局、株洲日报社主办,株洲博物馆、株洲日报社校园记者俱乐部共同承办的首届博物馆小小讲解员暨全国青少年文化遗产知识大赛博物馆专项赛展演赛在株洲博物馆举行,复赛晋级的25名选手进行了精彩角逐。

“预计在今年6月将举办第二届株洲博物馆小小讲解员展演赛。届时,株洲日报社校园记者将代表各学校参与展演赛。值得期待的是,评选出的优秀选手,还将参加后期博物馆上岗培训、讲解等。”株洲日报社校园记者俱乐部相关负责人介绍,活动主旨在于扩大我市文旅资源宣传面,加强株洲地区青少年爱国主义教育,并通过该赛事培养一批优秀的“博物馆小小讲解员志愿者”上岗。



全市中小學生均可扫码报名

## 炎陵县芙蓉学校 校园满芬芳 读书正当时

株洲晚报融媒体中心记者/谭筱 通讯员/黄建花

阅读是心灵的净化,阅读是梦想的启航。近年来,炎陵县芙蓉学校开展特色阅读活动,培养学生阅读习惯,提升学生综合素养。如今,校园里处处弥漫着浓浓的书香,涌现出一大批“爱读书、会读书、读好书”的“书香学童”。



读书节期间,学校开展名家进校园活动。



亲子共沐书香。

### “旧书”遇“新友”共享阅读盛宴

4月23日,炎陵县芙蓉学校开展亲子故事展演暨“图书美食街”——校园“图书跳蚤”活动。

活动现场,一年级的同学和家长带来了精彩的亲子故事展,《狐狸和乌鸦》《猜猜我有多爱你》……台下响起热烈的掌声。

43个班级的书摊围着操场整齐摆放,书摊上放着《雷锋的故事》《鲁滨孙漂流记》《安徒生童话》等各类书籍,师生们奔走在各个书摊,挑选自己心仪的书籍,互相分享读书收获,交流读书心得。

“这是我第二次参加学校阅读节活动,你看我带来

了去年的纪念品,去年有热闹非凡的交换书市,孩子们认真读书的模样我依然记得很清楚,今年有些创新。”学生家长刘女士表示,在这样一个很好的读书氛围里,阅读是一件自然而然发生的事情。

校园“图书跳蚤”活动,让芙蓉园里的书籍“行走”起来了,每个孩子都享受着淘书、交换和分享的快乐。小小的跳蚤书市,不仅是知识的传递,更是温暖与爱的延续,也激发了孩子们读书的兴趣,让学生真正爱上阅读,享受阅读,孜孜不倦于书籍中汲取知识,让书香飘满学校。

### 多彩活动掀起校园读书热潮

“一书一世界,一页一感悟。”自2020年9月建校以来,炎陵县芙蓉学校书香校园活动蓬勃发展。每年4月都会开展“夏之韵”读书节,今年已是第四届。

每班精心布置班级图书角,每周上好一节阅读课,每月推荐一本好书,每月最后一周的星期五进行“静悄悄”阅读活动,积极为学生沉浸式阅读创设良好的氛围与条件。

每年春天,学校向学生们发出“一场春天的读书邀约”,开展“我把春天读给你听”诵读活动,每期评选书香少年、书香班级、书香教师、书香家庭。课间,爱阅读的小书虫成为校园一景,芙蓉园里琅琅书声、书香弥漫。

“今年的‘夏之韵’读书节,我们特邀著名儿童文学作家邓湘子老师走进校园,与学生分享阅读与写作的美好。世界读书日当天,开展亲子故事展演暨‘图书美食街’——校园‘图书跳蚤’活动。”学校负责人介绍,后续,还将开展图书漂流、亲子共读、读书征文比赛和古诗词考级等活动。

沐浴书香,幸福成长。阅读犹如春日的一缕阳光,照亮了孩子们的成长之路。炎陵县芙蓉学校通过开展一系列的阅读活动,增强了学生的文化自信。正逐步引领学生从“阅读”走向“悦读”,提高思辨能力,增强学习思考、写作实践的动力,用文化滋养心灵,用书香滋润童年。

## 多彩活动 展现语文学科魅力



走进语文,遇见美好,感受纸间芳华。4月26日下午,天元区建宁实验小学第五届语文节圆满落幕,本次语文节期间,少儿读书讲坛、班级读书会、智趣游园会、跳蚤书市等活动陆续开展,亮点纷呈。

游园会现场,设置有“诗”有约,“字”悠游、童话王国大闯关、中华文化我传承、神话奇遇记、遨游汉字王国等五个主题内容,由基础汉字到传统古诗,再延伸至神话等优秀中华传统文化,真正让学生在语文游戏中学到汉语知识。

株洲晚报融媒体中心记者/谭筱 摄影报道

## 芦淞区立人学校

## 玩转数学游戏嘉年华

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/谭筱 通讯员/胡蜜蜜) 5月7日,芦淞区立人学校为1200余名学生进行了一场主题为“慧玩数学·趣享成长”的数学嘉年华活动,此次活动根据不同年龄段学生的成长特点,策划了内容丰富、形式多样的数学游戏,并为其设计了难度各异的桌面游戏和桌面游戏。

“数学游戏撬动了学习方式的变革,孩子们喜欢趣味性强的实践性课堂,此次活动就是想让更多的孩子们在游戏中玩数学,激发学生的乐学思维,自然发展出对数学的浓厚兴趣。”校长邓奕豪鼓励学生理性分析,团结合作,在游戏中体验数学的快乐。

活动现场,“数字迷官”“双色连桥”等53款数学游

戏让学生陶醉其中。“‘回文取字’很有意思,虽然我失败了很多次,但总结经验后挑战还是成功了。”六年级学生阳正哲津津乐道。活动现场100余名家长志愿者分布在各个游戏项目区域,充当裁判员或监督员。“这样的活动孩子们很喜欢,在游戏中走出了新方式,这样非常有利于开发孩子智力,让孩子们更加热爱数学!”家长志愿者晏婉感叹道。

学数学,其乐无穷;用数学,无处不在;爱数学,受益终身。此次活动在丰富校园文化生活的同时,也进一步落实了“双减”政策,提高了数学核心素养,同学们在“玩”中自主探寻数学的奥妙,充分感受数学的魅力,尽情享受数学的乐趣!



学生们快乐闯关。

## 周荣:用古筝,传播公益

株洲晚报融媒体中心记者/谢嘉 文/图

在株洲这座充满活力的城市里,古筝的悠扬旋律正悄然绽放出独特的魅力。80后周荣创办晚报等乐团近两年来,旨在株洲推广古筝之美,搭建老少皆宜的成长舞台,激励成员公益演出中历练,践行“人琴合一”艺术境界。5月7日,她在工作室分享了与古筝的不解之缘。



80后的古筝老师周荣。

### 古筝,是她的精神寄托

出生于株洲一个普通家庭的周荣,幼年的她,已展现出良好的节奏感,能准确无误地打出每个节拍。妈妈发现她的天赋后,决定让她学一门乐器。于是在她6岁那年,便开始了古筝的学习之旅。

“我不是那种天赋异禀的孩子,但我愿意付出比别人更多的努力。”在日复一日的练习中,她逐渐掌握了古筝的演奏技巧,也领略到了古筝的独特魅力。

小时候,古筝是周荣的玩具和伙伴。每

当她感到孤独或无聊时,她就会坐在古筝前,弹奏起那些熟悉的旋律。随着年龄的增长,古筝对周荣来说不仅是一门技艺,更是一种情感的寄托。她感到迷茫或无助时,她都会坐在古筝前,弹奏起那些能够让她感到安慰和力量的曲子。

“对于我来说,古筝有一种神奇的力量。”周荣说,古筝能够让她忘却烦恼、沉浸美好,也能够在她遇到挫折时给予她力量和勇气。

### 用古筝,播种公益

中国音乐家协会南方艺术人才专业委员会理事、湖南省音乐家协会古筝专业委员会会员……这些年,周荣获得业内人士认可,她也深知,文化的传承需要土壤,更需要播种者。

“古筝艺术不该是高阁之物,它应该走进大众,让更多人有机会接触并爱上它。”约2年前,她携手晚报老年大学,开设古筝公益课程。这一行动不仅普及了古筝艺术,更在老年群体中激发了学习热情,让他们在晚年生活中找到了新的乐趣与价值。周荣也积

极为乐团学员搭建成长平台,鼓励他们登台历练,展现自己的风采。

在周荣的悉心指导下,学员们已经活跃在株洲的各种公益活动中,走进神农大剧院、社区大舞台,前不久还参加第30届全国肿瘤防治宣传周(株洲站)活动。大家不仅技艺精湛,更在舞台上展现出自信与从容。

从事古筝教育工作18载,周荣多次获得“优秀艺术指导教师”等荣誉称号,深知舞台背后的汗水与泪水。

### 以琴会友,60岁开始学也不晚

如今,古筝学习已跨越年龄界限,不再是孩子的专属领地,众多成年人纷纷变身“大琴童”。

“学古筝,让我心情愉快。”70岁的龙淑是一名退休教师,她在晚报等乐团学习了一年时间。

61岁的李国富,是古筝班为数不多的男学员,他说自己会葫芦丝和二胡,听了一节古筝公益课后,便爱上了古筝。

“如果作为爱好,你60岁开始学也不晚。”周荣说,成人习琴,多为自娱自乐、陶冶情操、提升个人修养,只要保证每日练习,实际上,成人初学者往往比孩子进步更快。

周荣始终认为,年龄从不是音乐梦想的绊脚石,只要心中有爱,何时启程都不算晚。周荣将继续以琴会友,坚守自己的信念和追求,并携手晚报等乐团共同为古筝艺术的传承与发展贡献力量。

## 消防“橙”守护森林“绿”

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/马文章 通讯员/曾慧敏) “您好,进入林区请不要携带火种,麻烦把打火机放在这个寄存处,谢谢配合!”5月6日,炎陵神农谷景区,执勤消防员向游客发放消防安全宣传资料,反复叮嘱注意森林防火。

神农谷景区覆盖10万余亩原始森林,有“亚洲第一天然氧吧”美誉,随着气温回升和游客增多,森林火灾风险加大。市消防救援支队联合景区管理单位设置了多处禁烟禁火警示牌,并制作了《安全警示导游图》在景区入口处向游客发放,将景区内可能发生落石、溺水的地段在导游图上进行了标注,提醒游客注意出游安全。

此外,消防执勤队员一方面加强对景区重点区域的巡逻值守,一方面使用无人机配合护林巡山队员进行不间断巡查监控,一旦发现可疑烟点,立刻通知巡逻队前往处置。



消防巡逻队员在景区巡查。

## 防汛演练砺精兵



无人机盘旋空中巡查,皮划艇在江面搜救救人……日前,茶陵县开展2024年沱江河流域防汛演习,各应急队伍队员携带冲锋舟和防汛抢险设备对沱江河小车队险情进行抢险救援,全面提升应急处置能力。

株洲晚报融媒体中心记者/马文章 通讯员/谭世明 摄影报道